

铭刻亚运荣光 续写新华章

之江评



10月8日,杭州第19届亚洲运动会闭幕式在杭州奥体中心体育场举行。图为现场亮起“LOVE ASIA”字样。

本报记者 彭鹏 摄



2023年10月8日,杭州第19届亚洲运动会圆满闭幕。

16天“杭州时间”里,亚洲体育健儿欢聚一堂,展竞技之美,扬文明之光,谱写“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克新篇章。

“藉草依流水,攀花赠远人”。闭幕式上,当亚运圣火熄灭的那一刻,人们依依惜别,铭记拼搏、梦想和友谊的瞬间,对“杭州时刻”久久回味;当新一轮晨光升起亚细亚,我们信心满满,携手共赴“同呼吸同感受同梦想,同爱同在同分享”的璀璨未来。

(一)“为世界呈现一届‘中国特色、亚洲风采、精彩纷呈’的体育盛会”

在寓意丰收的秋分时节,亚运圣火在杭州点燃。习近平主席在开幕式欢迎宴会上的致辞中指出,“为世界呈现一届‘中国特色、亚洲风采、精彩纷呈’的体育盛会”。

16天竞技赛程,一个个难忘的日日夜夜。亚运做到了,杭州做到了,中国做到了。

亚奥理事会代理总干事维诺德·库马尔·帝瓦里赞叹:杭州亚运会是有史以来最好的亚运会之一,竞技水平非常高。亚奥理事会终身名誉副主席魏纪中更是为杭州亚运会打出了“99分”的高分评价。“令人难忘,非常成功。”

千帆竞渡,杭州亚运成就拼搏与圆梦的精彩交汇。

传统与现代在此碰撞。武术、藤球、龙舟、卡巴迪等地域特色非奥项目纷纷登上杭州亚运舞台,给70余年历史的亚运会注入新的活力,也给更多运动健儿创造了实现梦想的机会。

新锐与老将薪火相传。新人锐不可当:13岁的中国运动员崔宸曦一举摘得滑板女子街式金牌;2002年出生的陈佳鹏在男子4×100米接力决赛最后一棒强势反超;“00后”王楚钦成为乒乓球比赛亚运历史上第一个“四冠王”。而那些曾经叱咤赛场的前辈仍以坚韧之姿向极限发起挑战:“四朝元老”汪顺走出低谷,突破了由他自己保持的亚洲纪录;48岁的体操名将“丘妈”——丘索维金娜以其坚毅热爱再写传奇,“还不想退役,我会在巴黎惊艳你们”的壮志宣言久久回响。

成就奥林匹克经典时刻的,从来不只是金牌。女子1500米自由泳决赛中,观众用热情呐喊陪伴越南选手武氏美仙游完最后“孤独的100米”;第一次参加亚运会的尼泊尔女排,用昂扬的斗志赢得了0分的“胜利”,收获了场内外一致的敬意。

每一份热爱和勇气的挥洒,每一次力与美的激荡,每一个团结和友谊的高音,共同创造了杭州亚运的闪亮时刻,熔铸着不朽的亚运精神。

涛声合唱,杭州亚运奏响“和平、团结、友谊”的亚洲乐章。

盛会创造历史,也促成团圆。本届亚运会的参赛人数、总体规模均创历史新高,不少国家和地区奥委会将其列为今年最重要的赛事,亚奥理事会45个成员实现了“大团圆”。

赛场上,既是同场竞技的对手,也是惺惺相惜的朋友。在山地自行车男子越野赛中,哈萨克斯坦选手丹尼斯·谢尔吉延科和新加坡选手卢克曼·里亚德·哈基姆在出发前对拳致意、相互鼓励;女子50米蝶泳赛后,冠军张雨霏的眼泪为患病的日本游泳名将池江璃花子兑现了杭州亚运会之约而流。

赛场上,为友谊举杯,用行动诠释和而不同、美美与共。“大鲨鱼”奥尼尔中秋夜来杭与姚明一起看中国女篮比赛,奥尼尔获赠吉祥物“江南忆”,以中国的“抱拳礼”热情回礼;在宁波亚运分村,工作人员为当天过生日的中国香港代表团帆船运动员洛雅怡送上了手写祝福卡和礼物,面对惊喜,这位腼腆的00后小姑娘连呼感动。

现代赛事与江南气韵交相辉映,当东方文化与亚洲多彩文明相映成趣,中国式的浪漫和热情拨动世界的心弦,赛场内外的每一处空气中都充盈着人文之美、运动之美。

万里汇流,杭州亚运诠释“诗画江南、活力浙江”的独特韵味。

城市成就赛事,赛事提升城市。

“浙江坚持改革开放,跑出了高质量发展的加速度,正在建设共同富裕示范区,是中国式现代化的先行者。”在杭州亚运会开幕式欢迎宴会上,习近平主席曾向国际贵宾盛情介绍本届亚运会主办城市所在的浙江省。

“这是我第一次来浙江,这里非常美丽。”来自巴布亚新几内亚《信使邮报》的克劳迪娅·塔莉说,将把在杭州和浙江的所见所闻写成报道讲给更多人听。亚运期间,外媒记者畅游杭州,各国亚运代表团省内各地“沉浸式”打卡,之江大地上热火朝天的建设实践、高质量发展的铿锵向前、美好生活的不断实现、拥抱宽广世界的开放姿态,让人们看到了共同富裕示范区、中国式现代化先行者的澎湃活力、万千气象。

从各国代表团落地杭州“丝滑”通关引发惊叹连连,到亚运村的智慧指挥平台、自动驾驶AR智能巴士,到“大小莲花”的数智管理舱、黄龙体育中心场馆群的“场馆大脑”,再到超过1亿“亚运数字火炬手”完成线上接力、“智能亚运一站通”吃住行游购一站式解决、“机器人战队”组团服务,食宿、交通、安保、旅游……一项项全球首创的科技应用彰显了数智之城的创新活力,彰显了“八八战略”引领下浙江所发生的精彩蝶变的科技图景。

“办好一个会,提升一座城”。不断延伸的体育强国梦,见证了中国新兴城市以大赛

提升城市能级的不懈努力。体育与产业、民生、文化的紧密勾连相互促进中,国际一流城市的惊艳一瞥已足够令人心驰神往。

一场成功的盛会,向众人讲述了一座城市的进取与新生;一个先行的浙江,向世界展示了中国式现代化蕴藏的无限魅力。

(二)“在诗画浙江度过难忘的时光,在亚运会圣火下留下美好的记忆”

闭幕式上,一朵象征着本届亚运会的“记忆之花”悄然绽放,收藏着每一个人与杭州的点滴美好,凝结着所有人与亚运的珍贵记忆,定格在人们的心中。

正如习近平主席在开幕式欢迎宴会上对大家的美好祝愿,“在诗画浙江度过难忘的时光,在亚运会圣火下留下美好的记忆”。杭州亚运会生动展现了体育与文化的水乳交融,更提供了一扇全面展示中国、沟通连接世界的文化交流之窗。

亚运与文化,在杭州的如期而遇,像是一次水到渠成的相逢,一次众望所归、承载无数美好愿望的“千年等一回”。

在全网出圈的开幕式视觉盛宴上——以“潮起亚细亚”为主题的文艺表演中,现代化的光影交错,带人们穿梭于南宋风韵、良渚遗址、西湖山水、运河古桥、钱江涌潮,一场中华优秀传统文化的“沉浸式”表达,是“最杭州”的热情呼唤。

古往今来,杭州以“淡妆浓抹总相宜”的人文气息令人流连忘返;也以“江南忆,最忆是杭州”的动人之姿在中华文明史上占据特殊一席。时光荏苒,这座现代化的都市,依然坐拥千年西湖、京杭大运河、良渚古城遗址三大世界文化遗产,千年宋韵“活化”在大街小巷,深厚的文化根基与城市的发展同频共振。文化,已然是杭州最具人气的“流量密码”,隐藏着取之不尽的文化题材和美学素材。

当历久弥新的亚运赛事来到这座日新月异的千年古都,当传统“碰撞”现代、历史交织未来,文化底蕴是最具标识、最有共鸣、最热情洋溢的“迎客之道”。因为杭州,亚运这场体育盛会,便自然而然地成为一个文化交流、文明互鉴的平台。

亚运与文化,用合力搭建了一座桥梁,润物无声地传递着中华文化的博大精深、浙江文化的独特魅力。

16天里,从千年西湖到杭州奥体中心,朝气蓬勃的城市道路上,一步一个脚印丈量着文化浸润人心的历程——赛场内,源于亚洲的围棋、象棋项目时隔13年重回亚运赛场,非奥项目武术演绎独属于亚洲的体育哲学;赛场外,憨态可掬的“江南忆”组合,是活化三大非物质文化遗产的人气IP,还有融入甲骨文以及浙江八大水系的火炬“薪火”、呈现江南山水景观的奖牌“湖山”、讲述杭州故事的会徽“潮涌”……无时无刻不在向世界传

播中华优秀传统文化。

亚运的东方美学之所以深入人心,根本原因在于背后涌动着坚毅从容的文化自信。今天,先后见证了北京亚运会、北京奥运会、广州亚运会、北京冬奥会、成都大运会的中国,更有底气、有自信地向世界敞开怀抱,“接棒亚运”的浙江,也更加从容、自觉地在体育赛事的“舞台”上,演绎博大精深的中华优秀传统文化。

亚运与文化,碰撞出璀璨耀眼的“火花”,在没有国界的体育赛场,促成了多元文明的交流互鉴、相融相通。

杭州亚运会设置了诸多富有亚洲特色的比赛项目,成为亚洲文化兼收并蓄、博采众长、充满活力的生动写照。

竞技体育不分语言、肤色、种族,“更快、更高、更强——更团结”的精神内核决定了它“无界”的天然属性,也正是文化交流永葆活力的魅力所在。

我们从亚运赛场上看到:

一个活力的亚细亚,如此多姿多彩、风华正茂。无论是南亚的卡巴迪,还是中亚的克柔术、东南亚的藤球,这些富于特色的传统体育项目,自带人文“光环”在杭州亚运会亮相;

一个文明的亚细亚,人与人、国与国有着太多的相似之处。运动员们在赛场上奋起直追,在赛场下谦和友善,相同的血脉让我们自然而然地手挽手、心连心;

一个美丽的亚细亚,她是人类文明的发祥地,孕育了三大古文明,历经悠悠岁月,那最为璀璨的光辉依旧印刻在每一个亚洲人的骨子里……

当“中国式浪漫”遇上“亚运之美”,一幅“各美其美、美美与共”的生动画卷徐徐展开,一支饱蘸人文墨汁的大笔,向世人描绘出何以中国的篇章。

亚运携手文化,在千年西湖激荡起诗画江南的层层涟漪;文化融入亚运,在悠悠大运河里流淌出绵绵不绝的中华文明。

(三)“续写亚洲文明新辉煌”

亚洲文明对于体育交流和人类文明进步具有重要意义。习近平主席指出,“亚洲是人类文明的重要发祥地,创造了璀璨的文明”,要“增强文明自信,坚持交流互鉴,续写亚洲文明新辉煌”。

亚洲文明对于体育交流和人类文明进步具有重要意义。习近平主席指出,“亚洲是人类文明的重要发祥地,创造了璀璨的文明”,要“增强文明自信,坚持交流互鉴,续写亚洲文明新辉煌”。

亚洲各国山海相连、人文相亲,有着相似的历史境遇、相同的梦想追求,是多姿多彩、合作共赢的大家庭。杭州亚运会通过体育这门全人类共通的语言,将亚洲大陆紧紧联系在一起。

四年一度的亚运会作为亚洲大家庭最隆重的团圆与聚首,既展示了亚洲大家庭成员之间发展理念、特色文化的相互交流、相互借鉴,也向世界传递着亚洲人民筑友谊、促团结、同进步的拳拳心语。

在百年未有之大变局的关山隘口,杭州亚运给予八方贵宾最高礼遇,表达了建设亚

洲命运共同体的美好愿望,成为大国外交一道值得铭记的风景。

“相知无远近,万里尚为邻”,亚奥理事会成员全部齐聚,韩国、蒙古国等国家和地区都派出史上最大规模的亚运代表团,朝鲜运动员隔阂儿时隔四年重返国际大赛舞台,践行了“永远向前”的亚奥理事会格言。

借体育铺路搭桥成就“亚洲风采”,更把亚洲大陆的文明紧紧联系在一起。在杭州亚运这方舞台上,亚洲不同国家地区的民族特色与地域风情竞相登场、尽情摇曳,共同孕育出一片交相辉映、绚烂夺目的亚洲文明新图景。

心心相融,方能发达未来。赛场外,亚运村留言墙和留言本用数十种语言写下了“加油”“谢谢”与“爱”,这是对杭州、对浙江、对中国和对奥林匹克的深情“表白”。短短的亚运之旅定格下无数恒久瞬间,真诚、善意与友谊汇聚成为杭州亚运最为耀眼的荣光,充分诠释了“国之交在于民相亲,民相亲在于心相通”的动人情怀。

没有哪一种文化能够在历史中独行。涓涓溪流汇聚成亚洲文明的汪洋大海,漫天繁星点亮人类文明的灿烂星河。事实证明:亚洲文明从不是一个个自我封闭的孤岛。从古代丝绸之路商贸往来,到求同存异与和平共处五项原则的亚洲首倡,到共建亚洲命运共同体的宏阔愿景,再到现代亚运为代表的文体盛事一届胜过一届精彩,我们在不断解构与反抗近代以来“西方文明优越论”加之于亚洲苦难与桎梏的同时,借助亚洲体育之荣光将自信、强大、团结的亚洲展现在世人面前,也让以体育深化文明交流互鉴、共建亚洲命运共同体唱响新时代的“亚洲之声”。

正如《我们的亚细亚》所吟唱的:“亲密的亚细亚,美丽亚细亚,光荣亚细亚,手拉手我们是一家人。”这片曾孕育古老文明而再度复兴的土地,不再是欧洲中心主义者眼中的远东、中东与近东,而是独一无二的亚细亚。

更令人欣喜的是,今日之亚洲是青春之亚洲,透过亚运赛事弘扬的亚洲风范,透过亚运精神折射亚洲精神,向世界彰显了活力四射、激情昂扬的亚洲风采,亚运健儿们用热血拼搏的姿态、自信从容的气度、开放包容的情怀,让古老的亚洲文明在历史的光荣传承与现代的创新创造间不断向未来延展。

秋意浓,长相思,愿君且安康!亚运会闭幕式恰逢“寒露”节气,这是杭州荷桂交替的时节,从“璀璨共此时”到“荷桂共生辉”“心心共相融”,串联起来的是共赴“合和”共生的期盼和山水相连、心手共牵的情意,展现的是命运共同体的信念与力量在每个人的心中生根发芽、向上生长的模样!

杭州亚运的难忘时光已被定格,亚运圣火下的美好记忆永不熄灭,追求一个和平安宁的亚洲、一个共同繁荣的亚洲、一个开放融通的亚洲的共同梦想永不止步!此时此刻,让我们再次相约,以生生不息的亚运精神携手共向未来,让共同发展、开放融通的亚洲之路越走越宽广!

2023年
10月9日
星期一

责任编辑
童健

版式
戚建卫

联系电话
0571
85312675

邮箱
zjrb@
8531.cn

